
Lista zada« nr 11: pochodne cz¡stkowe

(1) Wyznacz pochodne cz¡stkowe funkcji:
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(2) Znajd¹ warto±¢ najwi¦ksz¡ i najmniejsz¡ funkcji f(x, y) = x3−3xy2+4x2+4y2−3x
w kole jednostkowym.

(3) Znajd¹ warto±¢ najwi¦ksz¡ i najmniejsz¡ funkcji f(x, y) =
2x+ y + 2

1 + x2 + y2
.

Wskazówka: zauwa», »e |f(x, y)| 6
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i w takim razie f(x, y) d¡»y do zera

�w niesko«czono±ci� � tu powoªaj si¦ na argument przedstawiony na wykªadzie, ale go nie powtarzaj.

(4) Znajd¹ warto±¢ najwi¦ksz¡ i najmniejsz¡ funkcji f(x, y) =
2x+ y + 2

1 + x2 + y2
w kole

jednostkowym.

(5) Znajd¹ warto±¢ najwi¦ksz¡ i najmniejsz¡ funkcji f(x, y) =
2x+ y + 2

1 + x2 + y2
w kwadra-

cie [0, 1]× [0, 1] (dla wytrwaªych).

(6) Znajd¹ warto±¢ najwi¦ksz¡ i najmniejsz¡ funkcji

f(x, y) = (x2 + 5xy + 2y2)e−|x|−|y|.

W tym celu:
(a) znajd¹ punkty podejrzane w obszarze x > 0, y > 0;
(b) znajd¹ punkty podejrzane w obszarze x > 0, y < 0;
(c) zauwa», »e f(−x,−y) = f(x, y), zatem obszarów x < 0, y < 0 oraz x < 0,

y > 0 nie trzeba ju» rozwa»a¢;
(d) osobno rozwa» proste x = 0 oraz y = 0;

(e) zauwa», »e |f(x, y)| 6 9
2
(x2+y2)e−

√
x2+y2 i w takim razie f(x, y) d¡»y do zera

�w niesko«czono±ci� (tu powoªaj si¦ na argument przedstawiony na wykªadzie,
ale go nie powtarzaj);

(f) porównaj warto±ci f(x, y) we wszystkich punktach podejrzanych.

(7) Powierzchnia boczna walca o promieniu podstawy r i wysoko±ci h wycinana jest
z rulonu blachy o szeroko±ci 2πr; aby zrobi¢ trzy takie walce, potrzeba prostok¡ta
2πr× (4r + 3h) (zob. rysunek). Jak dobra¢ r i h tak, aby przy zadanej obj¦to±ci
walca 1 zminimalizowa¢ koszty surowca?
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